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Τα βασικά δικαιώματα και υποχρεώσεις των μετόχων 
 
Ο μέτοχος είναι ένα φυσικό ή νομικό πρόσωπο που κατέχει τουλάχιστον μία μετοχή σε μια 
δημόσια Εταιρεία. Κάθε μετοχή αντιπροσωπεύει ένα μέρος του μετοχικού κεφαλαίου της 
Εταιρείας. 

Η ευθύνη του μετόχου περιορίζεται στο αριθμό του μετοχικού κεφαλαίου που κατέχει και κατ’ 
επέκταση σημαίνει ότι δεν μπορεί να χάσει περισσότερο από την αρχική του επένδυση.  

Οι μέτοχοι έχουν συγκεκριμένα δικαιώματα στην Εταιρεία: 
1. Το Δικαίωμα να παρευρεθούν και να ψηφίσουν στις Γενικές Συνελεύσεις. Το δικαίωμα 

να ψηφίσουν είναι εξαιρετικά σημαντικό δεδομένου ότι έτσι οι μέτοχοι ασκούν την 
επιρροή τους στη διαχείριση της Εταιρείας. Οι μέτοχοι όχι μόνο πρέπει να εγκρίνουν τα 
αποτελέσματα της Εταιρείας αλλά έχουν το δικαίωμα να ψηφίσουν για σημαντικά 
γεγονότα που αφορούν το μέλλον της Εταιρείας, όπως οι τροποποιήσεις στο καταστατικό 
της εταιρείας, έγκριση συγχωνεύσεων και εξαγορών, συναλλαγές που αφορούν το 
μετοχικό κεφάλαιο, κ.λπ.  

 
2. Το Δικαίωμα συμμετοχής στα καθαρά κέρδη της Εταιρείας. Κάθε έτος, με την 

προϋπόθεση ότι η Εταιρεία πραγματοποιεί κέρδη, οι μέτοχοι δικαιούνται να λάβουν ένα 
μέρος από τα κέρδη της Εταιρείας, για κάθε μετοχή που κατέχουν υπό μορφή 
μερίσματος, νοουμένου ότι αυτό προταθεί από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας. 
Το προτεινόμενο τελικό μέρισμα πρέπει πρώτα να εγκριθεί από την Ετήσια Γενική 
Συνέλευση. Εφόσον εγκριθεί, η Εταιρεία είναι υποχρεωμένη να το καταβάλει. 

 
3. Το Δικαίωμα να λαμβάνουν επαρκή, έγκυρη και έγκαιρη πληροφόρηση για την Εταιρεία. 

Μια Εταιρεία της οποίας οι κινητές της αξίες είναι εισηγμένες σε οργανωμένη αγορά 
(π.χ. Χρηματιστήριο) έχει υποχρέωση  να ενημερώνει τους μετόχους της, οι οποίοι είναι 
οι πραγματικοί ιδιοκτήτες της, για οποιαδήποτε γεγονότα που μπορούν να  επηρεάσουν 
την τιμή της μετοχής της, για οποιαδήποτε αλλαγή στην οικονομική της κατάσταση ή για 
οποιοδήποτε γεγονός που πιθανό να επηρεάσει τις μελλοντικές της προοπτικές ή 
προβλέψεις.  

 
4. Το Δικαίωμα προτίμησης (αγοράς πριν από άλλους) νέας έκδοσης μετοχών, σε 

περίπτωση αύξησης του μετοχικού κεφαλαίου της Εταιρείας, εκτός εάν παραιτηθούν από 
του δικαιώματος τους σε Έκτακτη Γενική Συνέλευση. 
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Υποχρεώσεις Μετόχων 
Οι μέτοχοι δεν έχουν μόνο δικαιώματα αλλά έχουν επίσης και υποχρεώσεις. 
 
Οι μέτοχοι θα πρέπει να ενδιαφέρονται μεθοδικά για την πορεία της Εταιρείας καθώς επίσης και 
για την πορεία της μετοχής της. Είναι πολύ σημαντικό εάν θέλουν να εκπληρώσουν το ρόλο 
τους σαν ιδιοκτήτες της Εταιρείας για να ελέγχουν την πορεία την αξία και την ανάπτυξη της 
Εταιρείας. 
 
Οι μέτοχοι οφείλουν να συμμετέχουν και να ασκούν το δικαίωμα ψήφου που τους παρέχεται 
στις Γενικές Συνελεύσεις. Με αυτόν τον τρόπο εμπλέκονται στη λήψη και διαμόρφωση 
σημαντικών αποφάσεων που αφορούν την οικονομική πορεία της Εταιρείας. Κάθε ψήφος είναι 
σημαντικός διότι αντανακλά την άποψη των μετόχων κατά πόσο η Εταιρεία διοικείται σωστά. 

Εταιρική Διακυβέρνηση 

Από τα τέλη της δεκαετίας του 1990, και ειδικά μετά τις χρηματιστηριακές φούσκες του 1999-
2000, οι μέτοχοι και γενικά οι επενδυτές άρχισαν να γίνονται περισσότερο απαιτητικοί όσον 
αφορά  τα θέματα της εταιρικής διακυβέρνησης. Η ανάγκη για χρηστή εταιρική διακυβέρνηση 
εξαπλώθηκε ευρέως στις Η.Π.Α., Μ. Βρετανία καθώς και σε άλλες Ευρωπαϊκές και διεθνείς 
αγορές. Τώρα πλέον οι μέτοχοι στις ανεπτυγμένες οικονομίες ενδιαφέρονται να γνωρίζουν όχι 
μόνο την ποιότητα των οικονομικών καταστάσεων μιας Εταιρείας αλλά και τον τρόπο 
λειτουργίας, το βαθμό ανεξαρτησίας των αποφάσεών της Διοίκησής της, καθώς και το επίπεδο 
αρτιότητας της οργανωτικής της δομής.  

Τα θέματα της εταιρικής διακυβέρνησης έρχονται ορμητικά στο προσκήνιο, αφορούν κυρίως 
θέματα σχέσεων μεταξύ διοίκησης και μετόχων, τα βασικά δικαιώματα των μετόχων και την 
ισότιμη μεταχείρισή τους. Επίσης, τα θέματα εκτείνονται στη διαφάνεια, τη γνωστοποίηση 
πληροφοριών και τον έλεγχο, αλλά και στη συνέπεια και τη λογοδοσία του Διοικητικού 
Συμβουλίου. Στις ανεπτυγμένες οικονομίες αυτά έχουν ήδη τεθεί και έχουν συγκροτηθεί σε 
κώδικες ορθής εταιρικής διακυβέρνησης.  
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